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5G hat Vertrauensvorschuss, 
braucht aber Nutzen im 
Alltag



Nutzen vs. Risiken 
Mobilfunk

© gfs.bern, Mobilfunkmonitor, August 2020 (N = 1006)

auf jeden Fall der 

Nutzen
36

eher der Nutzen

50

weiss nicht/ keine 

Antwort
5

eher die Risiken

7

auf jeden Fall die 

Risiken
2

"Unabhängig davon, ob Sie selber ein Handy 
oder Smartphone benutzen: Alles in allem: 
Überwiegen für Sie persönlich bei der 
Mobilfunkkommunikation auf jeden Fall der 
Nutzen, eher der Nutzen, eher die Risiken oder 
auf jeden Fall die Risiken?"

in % Stimmberechtigte



Überwiegen von 
Nutzen oder Risiken bei 
der Mobilfunk-
kommunikation

© gfs.bern, Mobilfunkmonitor, August 2020 (n = jeweils ca. 1000)

"Unabhängig davon, ob Sie selber ein Handy 
oder Smartphone benutzen: Alles in allem: 
Überwiegen für Sie persönlich bei der 
Mobilfunkkommunikation auf jeden Fall der 
Nutzen, eher der Nutzen, eher die Risiken oder 
auf jeden Fall die Risiken?"

in % Stimmberechtigte 37
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auf jeden Fall mögliche
Risiken

eher mögliche Risiken

weiss nicht/keine Antwort

eher Nutzen

auf jeden Fall Nutzen



Beurteilung Aussagen 
Mobilfunknetz

© gfs.bern, Mobilfunkmonitor, August 2020 (N = 1006)
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Die Schweizer Grenzwerte für Mobilfunk

schützen uns vor Gesundheitsrisiken.

Es gibt Menschen, die Mobilfunkstrahlung

spüren können.

Elektromagnetische Strahlung von

Mobilfunk kann zu Gesundheitsproblemen

führen.

Wegen starker Nutzung von

Smartphones/ mobilem Internet braucht es

modernere Mobilfunkanlagen

Unternehmen und Gewerbe brauchen ein

leistungsfähiges und sicheres

Mobilfunknetz.

voll einverstanden eher einverstanden weiss nicht/ keine Antwort

eher nicht einverstanden gar nicht einverstanden

"Zum Mobilfunknetz in der Schweiz hört man 
immer wieder verschiedene Aussagen. Was ist 
Ihre Meinung zu folgenden Aussagen?"

in % Stimmberechtigte



Kenntnis 
gesundheitlicher 
Auswirkungen des 
Mobilfunks

© gfs.bern, Mobilfunkmonitor, August 2020 (N = 1006)

Ja, schon gehört bzw. 

gelesen
74

Ja, schon selber erlebt

7

weiss nicht/ keine 

Antwort
2

Nein, nicht erlebt

8

Nein, nicht gehört

9

"Haben Sie schon einmal von gesundheitlichen 
Auswirkungen vom Mobilfunk gehört oder 
gelesen, oder führen Sie selber gesundheitliche 
Beeinträchtigungen auf den Mobilfunk zurück?"

in % Stimmberechtigte



Kenntnis von der 5G-
Technologie

© gfs.bern, Mobilfunkmonitor, August 2020 (N = 1006)

ja

84

weiss nicht/ keine 

Antwort
5
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"Aktuell ist immer wieder die Rede von der 
neusten Generation der Mobilfunktechnologie, 
der sogenannten 5G-Technologie? Haben Sie 
auch schon etwas dazu gehört oder gelesen?"

in % Stimmberechtigte



Kenntnisstand 5G-
Technologie

© gfs.bern, Mobilfunkmonitor, August 2020 (n = 741)
Anderes

Es gibt noch zu wenig Informationen/ zu wenig getestet

Sicherheit

Thema mit Pros und Contras

gut für die CH-Wirtschaft

Allgemeine positive Aussagen

neue Anwendungsgebiete

bietet weltweiten Internetzugang/ bessere globale Verbindung

neue Hardware z.B. Antennen

Unnötig/ keine wesentliche Verbesserung

besserer Mobilfunk

Verbesserung der Kommunikation/ Zukunft der Kommunikation

mehr Strahlung/ höhere Strahlenwerte

gesundheitliche Risiken

Technische Verbesserungen: höhere Übertragungsrate etc.

neue Technologie/ neueste Generation

höhere Kapazität

schnellere/ bessere (Internet-)Verbindungen

"Können Sie mir sagen, was 5G ist oder was Sie 
schon dazu gehört haben?"

in % Stimmberechtigte, die schon etwas von 5G 
gehört oder gelesen haben



Beurteilung 
Mobilfunkstandard 5G

© gfs.bern, Mobilfunkmonitor, August 2020 (n = 833)

ausschliesslich Vorteile

9

eher Vorteile

45

gleichermassen Vor-

und Nachteile
16

eher Nachteile

18

ausschliesslich 

Nachteile
6

weiss nicht/ keine 

Antwort
6

"Sehen Sie persönlich im neuen 
Mobilfunkstandard 5G ausschliesslich Vorteile, 
eher Vorteile, eher Nachteile oder ausschliesslich 
Nachteile?"

in % Stimmberechtigte die schon etwas von der 
5G-Technologie gehört oder gelesen haben



Beurteilung 
Mobilfunkstandard 5G 
– Alter

© gfs.bern, Mobilfunkmonitor, August 2020 (n = 833), sig.
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18-39-Jährige 40-64-Jährige 65 Jahre und mehr

weiss nicht/ keine Antwort

ausschliesslich Nachteile

eher Nachteile

gleichermassen Vor- und

Nachteile

eher Vorteile

ausschliesslich Vorteile

"Sehen Sie persönlich im neuen 
Mobilfunkstandard 5G ausschliesslich Vorteile, 
eher Vorteile, eher Nachteile oder ausschliesslich 
Nachteile?"

in % Stimmberechtigte, die  schon etwas von der 
5G-Technologie gehört oder gelesen haben



Beurteilung 
Mobilfunkstandard 5G 
– Geschlecht

© gfs.bern, Mobilfunkmonitor, August 2020 (n = 833), sig.
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weiss nicht/ keine Antwort

ausschliesslich Nachteile

eher Nachteile

gleichermassen Vor- und

Nachteile

eher Vorteile

ausschliesslich Vorteile

"Sehen Sie persönlich im neuen 
Mobilfunkstandard 5G ausschliesslich Vorteile, 
eher Vorteile, eher Nachteile oder ausschliesslich 
Nachteile?"

in % Stimmberechtigte, die  schon etwas von der 
5G-Technologie gehört oder gelesen haben



Beurteilung 
Mobilfunkstandard 5G 
– Partei

© gfs.bern, Mobilfunkmonitor, August 2020 (n = 833), sig.
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weiss nicht/ keine Antwort

ausschliesslich Nachteile

eher Nachteile

gleichermassen Vor- und

Nachteile

eher Vorteile

ausschliesslich Vorteile

"Sehen Sie persönlich im neuen 
Mobilfunkstandard 5G ausschliesslich Vorteile, 
eher Vorteile, eher Nachteile oder ausschliesslich 
Nachteile?"

in % Stimmberechtigte, die  schon etwas von der 
5G-Technologie gehört oder gelesen haben



Beurteilung Aussagen 
zu 5G

© gfs.bern, Mobilfunkmonitor, August 2020 (n = 833)
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5G ist (energie-)effizienter als alte Technologien, was

beim Erreichen der CH-Energieziele hilft .

5G verbessert die Netzsicherheit erheblich. Notdienste

funktionieren so noch zuverlässiger.

5G stärkt die Wettbewerbsfähigkeit und sichert damit

Schweizer Arbeitsplätze

Ohne 5G kommen Mobilfunknetze immer häufiger an

ihre Leistungsgrenzen

Dank 5G verlieren auch abgelegene Gebiete

technologisch nicht den Anschluss.

5G ist ein wichtiger Schritt in der Digitalisierung der

Schweiz.

5G ermöglicht ganz neue Dienstleistungen und

Anwendungen

Mit 5G wird schweizweit guter Mobilfunk sichergestellt.

Die gesundheitlichen Risiken der 5G-Technologie

wurden noch nicht ausreichend erforscht.

sehr einverstanden eher einverstanden weiss nicht/ keine Antwort

eher nicht einverstanden überhaupt nicht einverstanden

"Wir haben hier einige Aussagen rund um 5G in 
der Schweiz gesammelt, die man immer wieder 
hören kann. Benennen Sie bitte jeweils, ob Sie 
mit einem solchen Argument sehr 
einverstanden, eher einverstanden, eher nicht 
einverstanden oder gar nicht einverstanden 
sind."

in % Stimmberechtigte die schon etwas von der 
5G-Technologie gehört oder gelesen haben
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These 1

Grundsätzlich sehen die Schweizer 

Stimmberechtigten in der Mobil-funktechnologie

deutlich mehr Vorteile als Nachteile. 

Bemerkenswerterweise entsteht dies trotz breiter 

Wahrnehmung gesundheitlicher Risiken. Dies hat 

damit zu tun, dass die Vorteile direkt erlebt werden, 

während die gesundheitlichen Nachteile für den 

grössten Teil der Bevölkerung auf “Hören-Sagen” 

beruhen.
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These 2

Auch wenn der grösste Teil der Bevölkerung von 

diesem Technologiesprung noch nicht direkt 

profitiert, scheint man sich breit dafür zu 

interessieren. Auf dieser Basis stellen Mehrheiten 

Vorteile vor Nachteile, wenn auch sichtbar weniger 

deutlich, als wir dies bei der generellen 

Einschätzung beobachten. 
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